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Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

 

Der Ortschaftsrat Holzweißig führte seine 20. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Dienstag, dem 

18.05.2021 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Stadt Wolfen, Rathausplatz 1, Rathaus, 2. Etage, 

Konferenzraum von 19:00 Uhr bis 20:28 Uhr durch. 

 

 

Teilnehmerliste 

 

 

stimmberechtigt: 

 

Ortsbürgermeister/in 

 
Hans-Jürgen Präßler  

Mitglied 

 
Tino Höbold  

Uwe Denkewitz  

Mario Fessel  

Alexandra Kirst  

Steffen Linke  

Andreas Stannek  

Torsten Weiser  

Gäste 

 
Christian Hennicke Vorsitzender der Fraktion SPD-Bündnisgrüne-FDP 

 

 

abwesend: 

Mitglied 

 
Uwe Kröber entschuldigt 

 

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Dienstag, den 18.05.2021, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung wurden öffentlich bekanntgegeben. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

 

  

   

3    Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und 

aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister 

 

  

   

4    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt 

 
  

   

5    2. Änderung der Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat, Ortschaft Holzweißig 

 
Beschlussantrag 

076-2021  

6    Grundsatzbeschluss zur Auflösung des Zweckverbandes Goitzsche 

 
Beschlussantrag 

074-2021  

7    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

8    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der 

Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Hans-Jürgen Präßler, eröffnet die Sitzung 

um 19:00 Uhr und stellt die ordnungsgemäße Einberufung fest. Es sind 8 

Mitglieder, einschließlich dem Ortsbürgermeister, anwesend. Herr Kröber ist 

entschuldigt. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 

 

 

 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister stellt den Änderungsantrag, TOP 3 von der 

Tagesordnung zu nehmen, da das Protokoll der Ortschaftsratssitzung vom 

13.04.2021 aktuell noch nicht vorliegt. Dieses wird in der Sitzung am 

29.06.2021 mit behandelt. Alle anderen TOP ordnen sich der Reihe nach ein. 

 

Weitere Änderungsanträge liegen nicht vor, so dass Herr Präßler über die so 

geänderte Tagesordnung abstimmen lässt. 

     

einstimmig mit Änderungen beschlossen 

 

Ja 8  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 3  Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster 

Beschlüsse und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem 

Oberbürgermeister 

  

 

 

  

Umsetzung der Spendenaktion aus dem Jahr 2020 „Neue Sitzgelegenheiten 

für den OT Holzweißig“  

-  Verlesen der Mail von Herrn Mario Schulze vom 07.05.2021 

    → Umsetzung voraussichtlich bis 31.08.2021 

 

        

Information des Projektentwicklers PV-Anlage Brifa 

- Bekanntgabe des Inhaltes der Mail von Herrn Lindner vom 11.05.2021  

  bezüglich Spende 

 

 

Straßensperrungen 

- Informationen zur Pressemitteilung der Stadt Bitterfeld-Wolfen vom  

  07.05.2021 über Maßnahmen im  Zuge der Sanierung der Zörbiger Straße 

 

 

Eindämmung der Corona-Pandemie 

- Pressemitteilung der Stadt Bitterfeld-Wolfen vom 07.05.2021 über  

  veröffentlichte Inzidenzen und jeweils geltende Bestimmungen auf der  

  Internetseite wurden behandelt 

   

 

Feuerwehr 

- Fortschreibung der Risikoanalyse, des Brandschutzbedarfes, der  

  Feuerwehrstandortanalyse und des Löschwasserkonzeptes der Stadt  

  Bitterfeld-Wolfen 

  → Bekanntgabe des Abstimmungsergebnisses des Stadtratsbeschlusses 

  → alle vorgetragenen Änderungswünsche, die den OT Holzweißig  

 

 



 - 4 - 

       betreffen, wurden berücksichtigt 

 

 

Jugendclub Holzweißig 

- Streetworker der Stadt Bitterfeld-Wolfen und neuer Leiter des Jugendclubs  

  „Addila“: Herr Marcel Kandler 

- Pressemitteilung zur Eröffnung des Jugendclubs enthält Bekanntgabe der  

  Öffnungszeiten  

- feierliche Schlüsselübergabe anlässlich der Eröffnung des Jugendclubs  

  durch den OB am 01.05.2021 

 

 

- Der Ortsbürgermeister spricht dem Heimatverein Holzweißig e. V. ein  

  herzliches Dankeschön für den gespendeten Fahrradständer für die Kinder  

  und Jugendlichen aus. 

 

- Aus der Sicht von Frau Kirst sind herumtollende Kinder im Bereich des  

  Jugendclubs nicht vor dem Verkehr auf dem Parkplatz geschützt. 

  Herr Präßler teilt das Ergebnis seiner diesbezüglichen Anfrage beim SB  

  Verkehr mit:  

  → die Stadt ist nicht Eigentümer der Fläche und nicht handlungsberechtigt  

  → Halten zum Be- und Entladen direkt vor dem Getränkemarkt ist gemäß  

       StVO erlaubt 

  → Parkplatznutzern ist das Parken ausschließlich in den gekennzeichneten  

       Parkbuchten gestattet 

 

  Herr Fessel hinterfragt, warum Veranstaltungen, welche auf dem Gelände 

  des Goitzschemarktes stattfinden, durch die Vereine beim Ordnungsamt der  

  Stadt angemeldet werden müssen, obwohl diese nicht Eigentümer der  

  Fläche ist. 

 

  Redaktioneller Hinweis der SBL Allgemeine Ordnung/Gewerbe vom  

  21.05.2021: 

  Die Gefahrenabwehrverordnung über die Anzeigepflicht von  

  Veranstaltungen gilt für das Gebiet der Stadt Bitterfeld-Wolfen,  

  unabhängig davon, ob die Stadt Eigentümer der Fläche ist. Wichtig hierbei  

  ist, dass es eine öffentliche Veranstaltung ist. Als öffentliche Veranstaltung  

  oder Vergnügung mit Musikaufführung oder eine vergleichbare  

  Veranstaltung im Sinne der Verordnung ist gemäß § 1 jede  

  Veranstaltung, die jedermann zugänglich ist.  

     

zu 4  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner 

der Stadt 

  

 

 

 Es sind keine Einwohner anwesend. 

 

 

 

zu 5  2. Änderung der Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat, Ortschaft 

Holzweißig 

  

Beschlussantrag 

076-2021 

 Herr Präßler nimmt Bezug auf den Antragsinhalt und führt kurz zur 

Begründung aus. 

 

Da keine beschlussrelevanten Fragen oder Hinweise vorgetragen werden, 

bittet er um Abstimmung zum BA 076-2021. 
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Beschluss: 

Der Ortschaftsrat der Ortschaft Holzweißig beschließt die 2. Änderung der 

Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat, Ortschaft Holzweißig gemäß 

Anlage.   

einstimmig beschlossen 

 

 

 

Ja 8  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 6  Grundsatzbeschluss zur Auflösung des Zweckverbandes Goitzsche 

  

Beschlussantrag 

074-2021 

 Die Fraktion SPD/Bündnisgrüne/FDP ist Einreicher des BA 074-2021 – 

Grundsatzbeschluss zur Auflösung des Zweckverbandes Goitzsche –. Da es 

in der ursprünglichen Form, u. a. mit dem Ziel der Auflösung des Verbandes 

zum 31.12.2021, seitens der Verwaltung Einwände zum Antragsinhalt 

gegeben hätte, fand zwischen dem AL für Stadtentwicklung und 

Strukturwandel, Herrn Stefan Hermann, und dem Fraktionsvorsitzenden, SR 

Hennicke, ein Gespräch statt. In dessen Ergebnis ist der BA überarbeitet 

worden.  

 

Die aktuelle Version des Antragsinhaltes wurde ins Mandatos eingepflegt 

und den Mitgliedern des Ortschaftsrates vor Beginn der heutigen Sitzung, 

bei Bedarf, in Papierform ausgereicht. 

 

Der Antragsinhalt ist nunmehr deckungsgleich mit der Arbeitsrichtung, 

welche die Sprecher der Verbandsvertreter mit dem Verbandsvorsitzenden 

zuletzt am 04.05.2021 besprochen haben und über die Herr Stefan Hermann 

in der Sitzung des Stadtrates am 05.05.2021 informiert hatte. 

 

Der Vorsitzende der Fraktion SPD/Bündnisgrüne/FDP, Herr Christian 

Hennicke, stellt den Antragsinhalt vor und geht ausführlich auf die 

Begründung ein. Der Ortsbürgermeister merkt ergänzend an, dass die 

Stelle des Verbandsvorsitzenden noch in diesem Jahr neu besetzt werden 

müsste.  

 

Herr Denkewitz steht der Zielstellung, die anstehenden Aufgaben nun auf 

kommunaler Ebene zu realisieren, grundsätzlich positiv gegenüber. Er fragt, 

ob geprüft wurde, dass die STEG die zusätzlichen Aufgaben personell und 

finanziell schultern kann. 

Herr Christian Hennicke, Aufsichtsratsvorsitzender der STEG, bejaht 

die Frage und begründet seine Sichtweise. Er schätzt zusammenfassend ein, 

dass die städtische Gesellschaft, unter der Voraussetzung einer dauerhaften 

Leistungsübertragung und Finanzierung, strukturell gestärkt hervorgeht. 

Herr Denkewitz unterstreicht seine Erwartung, dass die STEG nicht nur 

verwaltet, sondern vor allem entwickelt. Hierbei müsse sie, seiner Meinung 

nach, von Seiten der Stadt Unterstützung erhalten.  

 

Am Ende der Wortmeldungen ruft Herr Präßler zur Abstimmung zum BA 

074-2021 auf. 

     

einstimmig empfohlen 

 

Ja 8  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 7  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Brauchtumsmittel 

Herr Fessel, Frau Kirst und Herr Stannek nehmen im Zuschauerraum Platz 

und beteiligen sich weder an der Beratung dieses Sachverhaltes noch an der 

Abstimmung. An der Beratung beteiligen sich somit aktuell 5 

stimmberechtigte Mitglieder des Ortschaftsrates, einschließlich dem 

Ortsbürgermeister. 
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Herr Präßler legt dar, dass der Grundschule für die Veranstaltung 

„Sportparty – Wie fit bist du?“ Brauchtumsmittel in Höhe von 257,50 € zur 

Verfügung gestellt wurden. Da diese Veranstaltung auf Grund der Corona-

Pandemie ausfallen musste, beabsichtigt die Grundschule, diese Mittel für 

andere Veranstaltungen (z. B. Wandertag o. ä.) zu verwenden. Hierfür wird 

die Zustimmung des Ortschaftsrates benötigt. 

 

Der Ortsbürgermeister fragt, ob alle Ortschaftsräte mit der beantragten 

Änderung einverstanden sind und bittet um Abstimmung darüber. 

 

Abstimmungsergebnis: 

5 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen  3 Befangen 

 

Herr Fessel, Frau Kirst und Herr Stannek nehmen wieder im Gremium Platz 

und beteiligen sich am weiteren Verlauf der Sitzung. Somit ist jetzt wieder 

von 8 stimmberechtigten Mitgliedern, einschließlich dem Ortsbürgermeister, 

auszugehen. 

 

 

Werbetafeln 

Herr Präßler teilt mit, dass dem Stab Wirtschaftsförderung die Problematik 

bekannt ist und noch im Mai 2021 eine Aussage zur weiteren 

Vorgehensweise getroffen wird.  

 

 

Wohngebiet am Pomselberg 

Der Ortsbürgermeister informiert, dass eine Befahrung mit einem 

möglichen Investor stattgefunden hat und dieser an einer Erweiterung des 

Wohngebietes interessiert ist. 

 

 

Brunnenpatenschaft 

Es erfolgt eine Abstimmung zur Anbringung des Schildes 

„Brunnenpatenschaft“. 

 

 

Regenentwässerung Brücke Deutsche Bahn/Straße des Friedens 

Dem SB Hoch-/Tiefbau ist das Problem bekannt. An einer Lösung wird 

gearbeitet. 

 

 

Vernässtes Wegestück im OT Holzweißig am Bahndamm 

Am 16.05.2019 hatte auf Initiative von Herrn Uwe Pick, Anwohner der 

Helenenstraße, eine Beratung mit dem Vertreter der MIDEWA, Herrn 

Patzer, sowie der Stadtverwaltung, Herrn Zumm, stattgefunden. Grund der 

Zusammenkunft ist die Tatsache, dass durch die Vernässung der Weg in 

Richtung Petersroda für Fußgänger und Fahrradfahrer abgeschnitten ist. 

Herr Präßler informiert über die vorliegende Gesprächsnotiz. 

→ Weg findet im Radverkehrskonzept Berücksichtigung 

 

 

Ehemaliges Grundschulgebäude  

Herr Präßler informiert über den Arbeitsstand. 

→ Abschluss der Maßnahme voraussichtlich 2021 
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Sanierung Schulstraße 

Der Ortsbürgermeister teilt die Realisierungstermine mit: 

→ Ausschreibung: 2021 

→ Beginn der Baumaßnahme: 2022 

 

 

Jugendclub Holzweißig 

Herr Präßler wird dem Hinweis von Frau Kirst nachgehen, wonach die 

festgelegten, im Wochenrhythmus wechselnden, Öffnungszeiten nicht immer 

eingehalten werden.  

Es wird angeregt, die Öffnungszeiten an der Außenseite des Domizils für 

jeden sichtbar anzubringen. 

 

 

Kinder- und Vereinsfest 

Der Vorsitzende des Heimatvereins, Herr Mario Fessel, informiert, dass 

das am 05.06.2021 vorgesehene Kinder- und Vereinsfest auf Grund der 

Corona-Pandemie ausfallen muss.   

 

 

Tanz im Park 

Herr Fessel bedauert, dass die am 11.09.2021 geplante Veranstaltung 

ersatzlos gestrichen werden muss, weil die Stadt das im OT Stadt Wolfen 

stattfindende Familien- und Vereinsfest auf diesen Termin verschoben hat. 

Er merkt an, dass erfahrungsgemäß im Falle von Parallelveranstaltungen in 

den benachbarten Städten wenig Zuspruch zu den Veranstaltungen im OT 

Holzweißig zu erwarten ist. 

Um die Durchführung lange im Voraus geplanter Veranstaltungen in den 

Ortsteilen sicherzustellen, richtet  er protokollwirksam die Bitte an die 

Verwaltung, in solchen Fällen künftig vorab auf den Veranstaltungsplan zu 

schauen. 

 

 

Radtour 

Die am 19.06.2021 geplante Radtour wird stattfinden. 

 

 

Photovoltaik-Feld 

Herr Denkewitz stellt die Frage, ob das Umfeld des Solarfeldes in der 

Glück-Auf-Straße noch begrünt wird. Dies wird durch Herrn Präßler 

bestätigt. Er merkt an, dass zudem noch Ersatzpflanzungen vorgenommen 

werden müssen. 

 

zu 8  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister gibt bekannt, dass die nächste Sitzung des 

Ortschaftsrates am 29.06.2021 um 19:00 Uhr im Rathaus Wolfen stattfindet. 

Um 20:13 Uhr schließt er den öffentlichen Teil der Sitzung und stellt die 

Nichtöffentlichkeit her.    

 

 

 

gez. 

Hans-Jürgen Präßler 

Ortsbürgermeister 

 

gez. 

Bianka Erling 

Protokollantin 
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